湖南科技大学

2011—2012年度信息公开工作年度报告

2011-2012学年，根据《教育部办公厅关于做好2011-2012学年度高校信息公开工作年度报告工作的通知》（教办厅函[2012]67号）和《湖南科技大学信息公开实施办法（试行）》（科大党发[2011]69号）精神，学校积极推进信息公开工作，在健全信息公开组织体系、加强信息公开制度建设、深化信息公开内容、加大信息公开力度等方面取得了进展，学校各项管理工作的透明度显著增强，充分保障了学校广大师生员工和社会公众的知情权、参与权、表达权和监督权。现将学校2011-2012学年度信息公开工作报告如下：

一、高度重视，科学组织，信息公开工作稳步推进

保障师生员工、社会公众依法获取学校信息，提高学校工作的透明度，稳步推进信息公开工作，是学校加强民主管理、促进依法治校的一项重要工作。

1.强化组织领导

学校成立了党务、校务信息公开工作领导小组，党委书记、校长亲自担任组长，相关校领导担任副组长，成员由党办校办等相关单位主要负责人组成。领导小组下设信息公开办公室。党务公开办公室设在校纪委，校务公开办公室设在校工会。在原有工作机构的基础上，完善了全校信息公开工作的队伍建设，学校各二级单位明确了具体负责信息公开工作的分管领导和具体工作人员。由此全校上下形成了由书记、校长统一领导，校纪委和工会牵头协调，党办校办等单位各负其责，师生积极参与的领导体制和工作格局，保证了信息公开工作的有效开展。

2.完善制度体系

学校认真学习对照《高等学校信息公开办法》等相关文件精神要求，结合学校实际，于2011年再次修订实施了《湖南科技大学信息公开实施办法》、《湖南科技大学校务公开实施办法》、《湖南科技大学党务公开实施办法》、《湖南科技大学督查工作实施办法》等管理办法，相关制度文件对学校党务、校务信息公开的工作机构及具体职责、信息公开工作的管理体制、信息公开的内容和范围、信息公开的方式和程序、信息公开的监督和保障等各项内容做了全面的规定。同时，要求各单位对照学校信息公开目录和信息公开指南，结合单位实际，进一步明确相关信息公开工作细则，有效推进了学校信息公开工作的制度化和规范化。
3.加快网站建设

为做好党务校务公开工作，学校建立了党务公开网和校务公开网，并与校园门户网站开通链接。党务公开网设立组织决议决定及执行、党的思想建设、党的组织建设、支部建设及党员发展、领导班子及干部队伍建设、党风廉政建设、群团及统战工作等栏目，校务公开网设立重大改革、人事师资、教学管理、科研管理、学科建设、学生工作、财务管理、政府采购、资产管理、基建工作等栏目。同时，与各二级学院和各职能部门信息公开专栏建立链接，全体师生和社会公众可以进入相关网站和链接进行高效、便捷的信息查询和阅读下载。

 4.加强检查督促
为稳步快速推进学校公开工作，学校于2012年6月开展党务校务公开工作专项检查。根据学校党务、校务公开相关办法，分成8个检查小组，对全校职能部门、直属机构和各学院进行了信息公开工作检查，按照上级信息公开要求和标准，深入各单位实地查看领导重视、公开内容和程序、制度建设、载体建设、档案资料等情况，调研公开效果，逐项打分，做出等级评定。通过专项检查和整改提升，学校各单位信息公开工作得到了有力推进。

5.做好保密审查

学校在认真贯彻执行信息公开有关法律法规和文件精神的同时，还认真贯彻执行《中华人民共和国保守国家秘密法》、《教育部政府信息公开保密审查规范（试行）》、《教育部国家保密局关于加强高等学校保密工作的通知》等法律法规和文件精神的要求，妥善处理公开与保密的关系，既做到防止不断扩大保密范围损害公民的知情权，又重视防止失泄密事件的发生。为此，在规范性文件作出明确要求的基础上，又专门发出通知重申要求各部门各单位建立和完善信息公开保密审查的工作程序，确保涉密信息不能对外公开。

二、增强意识，创新载体，丰富信息公开内容与形式

信息公开是高等教育发展的必然趋势和内在要求，也是深化高校改革和发展的动力。进入新的历史阶段，高校必须进一步增强信息公开意识，依法推进各项改革和发展事业。

1.增强信息公开意识，扩展主动公开信息内容

学校通过组织学习上级文件、下发学校信息公开相关文件制度、研究部署学校党务校务工作等形式，加强信息公开工作宣传教育，不断增强师生信息公开意识，按要求主动公开办学信息。2011-2012学年度，全校主动公开信息共10265条。

学校主动公开的信息涵盖了学校工作的方方面面，主要内容如下：

（1）学校基本情况的信息。包括学校名称、办学历史、办学性质、办学宗旨、办学层次、办学规模，师资队伍、管理体制、机构设置、科研水平等基本信息。

（2）学校文件、规章制度、统计数据等有关信息。包括一学年来学校制定和发布的各类规范性文件、学校教育教学、科学研究和社会服务等方面的发展规划、工作计划以及统计数据等信息。

（3）学校公共资源信息。利用信息化手段，通过信息资源共享平台和国有资产主题数据库等，公开学校教室、公用房、教学资源、大型仪器设备、公寓等公共资源信息。

（4）与师生员工利益密切相关和社会比较关注的重要事项。重点包括学校重大资源情况；学校各学历层次和各类学生招生信息；学生学籍管理、帮困助学、学生奖励、就业指导等信息；教职工培训、人事任免信息、招聘录用、职称评审办法和结果等有关人事工作信息；学校科研项目申报、科研奖励制度和科研项目结果等科研管理信息；饮食服务、校园安保、户籍管理等后勤保卫信息；财务规章制度、年度财务收支情况等财务信息；校园建设规划、基建工作招标、项目建设等信息；学校重大物资、仪器公开招标采购等信息。

目前，收到有关社会公众和师生员工咨询电话或邮件的较多，而明确要求依申请公开信息的，在2011-2012学年中没有收到相关申请。
2.创新信息公开载体，提高信息公开时效性和查阅率

由于受众的相对特殊性，高校信息公开工作应该在利用好互联网、宣传橱窗等平台的基础上，针对青年大学生、高级知识分子等主体受众的实际情况，不断创新信息公开载体，提高信息公开效益。

首先，学校积极做好传统载体的信息公开工作。如：（1）互联网：通过学校新闻网、党务公开网、校务公开网、各单位网向校内师生员工和社会公众公开信息，这是我校信息公开最主要和最重要的途径。（2）公示牌：学校在第一办公楼、第二办公楼、学工处等办公区域、在教学、活动区域设置固定公示栏、电子显示屏、宣传橱窗等，及时公开相关信息。（3）各类年鉴、手册、报表、校报等纸质资料：通过发放年鉴、校报、学生手册、统计报表等纸质资料公开信息。（4）其他形式：通过会议等形式实施公开。

此外，为最大程度提高信息公开时效，我们还通过QQ群、官方微博、飞信群等新载体，提供便捷的信息服务。例如，就业中心通过QQ群、飞信等方式公开招聘信息，学校团委通过学生BBS、贴吧、论坛、微博等平台发布活动信息，收集和了解学生舆情；等等。
三、及时总结，不断完善，构建信息公开工作长效机制

信息公开是一项长期的系统工程，涉及学校工作方方面面，需要在坚持实践中不断完善。从当前信息公开工作实施过程来看，我校的党务校务信息公开工作还存在一些不足，例如：一些部门在思想认识上还存在偏差，重视程度不同，实施情况不够平衡；部门在公开的内容、形式、程序、保密审查等方面不够规范；主动公开、依申请公开等深化信息公开的长效机制建设方面有待进一步探索和完善，等等。下一阶段，拟重点抓好以下几项工作：

1.加强宣传和培训，提高学校信息公开工作水平

进一步组织全校各部门认真开展对党务校务信息公开有关法律法规和规章制度的学习、培训，进一步增强各部门对信息公开工作的重要性认识，促进学校党务校务信息公开工作的规范和完善，不断提升学校信息公开整体工作水平。

2.完善制度和机制，继续深化学校信息公开内容

以涉及学校师生切身利益和社会关注度高的信息为突破口，继续深入推进不同领域信息公开的内容。在信息公开工作中，进一步推进有关制度，如对涉及学校重大改革和师生切身利益的制度征求意见和听证制度，进一步增强过程信息的透明度，体现民主管理和科学决策的过程。

3.加大投入和管理，构建信息公开工作长效机制

充分结合工作经验和成效，进一步加大人力和技术投入，继续完善学校党务公开网、校务公开网和其他信息公开专栏建设等各项工作，以服务师生员工和社会公众为目的，积极利用信息化手段，丰富学校信息公开渠道和形式，积极探索建立信息公开工作的长效机制。

                     湖南科技大学信息公开工作办公室
                           2012年10月29日
